

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 cts.
Un trimestre.	3 » 75 »
Un semestre.	7 » 50 »
Un año.	15 »

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.
Suscribirse también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana, 90 céntimos línea.—En tercera id., 25 id. id.—En cuarta id., 5 id. id.
La Agencia *Havas, place de La Bourse* núm. 8, es la única encargada en París de recibir los anuncios extranjeros para el periódico, y en Madrid la Sociedad general de anuncios de España, Alcalá, 6 y 8.
Comunicados y reclamos á precios convencionales.



LA SEÑORA

Doña Felisa Fernández de Cuevas de Velayos

FALLECIÓ EL DÍA 10 DE JULIO DE 1892

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Miguel Velayos García, su hija D.^a Consuelo, hijo político, hermanos D. Pascual, D.^a Paulina y D.^a María, hermanos políticos D. Ramón Manzano y D.^a Cecilia Velayos, sobrinos, primos, demás parientes y amigos,

Ruegan á V. eleve sus preces á Dios por el eterno descanso del alma de la finada.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 12.—Martes.—Santa Marciana, virgen y mártir; San Paterniano, Obispo, y San Juan Gualberto, Abad, de quien se reza con rito doble y color blanco.

Catedral, Religiosas Carmelitas, Parroquia del Carmen y Capilla del Carmen.—Continúan los mismos cultos.

¡ESOS PERIÓDICOS!

Si quieren ustedes entablar una conversación en que las opiniones se muestren unánimes, en que la fatiga de la discusión no agobie los espíritus, sobre todo en esta época de calores estivales, no hay cosa más fácil. ¿Se trata de personas prudentes y discretas, por supuesto? ¡Ah! pues hé aquí el tema: la mala prensa. Todos de acuerdo, todos conformes en que los malos periódicos están matando á la sociedad, en que corrompen las costumbres de la juventud, en que extravían la opinión, en que alarman las conciencias. Esto en los artículos de fondo. En las noticias desfigurán los hechos, hacen aparecer culpable al inocente, forman el primer montoncito para la bola de nieve de la calumnia, derrumban el edificio de una sólida reputación, labrada en largos años de una vida intachable con el cartucho de dinamita forrado con el papel de estraza de una gacetilla emborronada con la hiel de una venganza.

En las variedades salen á luz los engendros de una literatura que ha venido *empaquetada* de París, perfumada con las emanaciones de la bacanal, y puesta en música con las obscenas armonías del *can-can*.

En el folletín, la novela *neurótica*, lo más empalagoso y lo más

malo de las *Novelas de amores* de los antiguos, vestidas á la moderna con el tecnicismo de las salas de clínica del hospital de *La Salpetrière*.

En los «sucésos del día» se dan los últimos detalles, los más minuciosos pormenores del crimen más repugnante. El *plato de carne* que pide el público estragado, se le sirve por «cinco céntimos,» con todos los refinamientos del arte culinario. La prensa que se dice culta, porque dé cabida en sus columnas una vez al año á un artículo contra las corridas de toros, escrito por algún afeinado individuo de la sociedad protectora de animales y plantas.

¡Ah! Sí. Esos los periódicos, y mucho más dicen las personas prudentes. Y aun dicen más. Pensando con lógica, dicen, esos males deben combatirse en el mismo terreno donde producen sus estragos, y con las mismas armas con que nos atacan debemos defendernos. Sí. Que salga una falange de periódicos buenos, sensatos, cuando menos, y veremos morir por inanición á la prensa sectaria, á la mala prensa.

Pero ¡oh desencanto! los periódicos que acuden á este llamamiento, los que en su bandera escriben el lema de la guerra sin cuartel contra el periodismo malsano, que «mata la sociedad, que corrompe las costumbres, que alarma las conciencias,» como decían las personas prudentes, ¡ah! los periódicos.... buenos que pedían las personas sensatas.... no pueden sostenerse sin el sacrificio de unos pocos, que contra viento y marea escriben, luchan ante la indiferencia glacial de los que debieran abrirles camino y darles vida, ya que no con el empuje de la pluma, con el más

poderoso quizá de la palanca de Arquímedes en los tiempos modernos: el dinero. Pero al llegar aquí, el desprendimiento más insignificante aparecía á los ojos de la *prudencia de la carne*, como generosidad heroica no exigida por las circunstancias actuales, y si sólo oportuna cuando algún gran cataclismo disuelva la sociedad y haga temblar las esferas.

Sírvanos de consuelo terminar estos renglones con las siguientes líneas trazadas por una autorizadísima pluma, por todos conceptos digna de respeto y acatamiento, y que acaba de publicar una acreditada revista española: «Erigir un templo es cosa excelente; levantar un hospital, rasgo de misericordia; fundar un Instituto religioso, abrir una nueva fuente de virtudes; pero el manantial más fecundo de bienes hoy, la panacea más eficaz para la peste dominante, consiste, á mi juicio, en derramar caudales de dinero, sin esperanza de lucro, en diarios populares, aderezados según el gusto del pueblo. Los católicos hemos hecho muy poco en favor de la religión, cuando todavía no nos hemos unido para realizar el proyecto más interesante de nuestra causa».

EL DIOS DEL SIGLO

Prefiriendo lo inmediatamente práctico á las nebulosidades y síntesis teóricas, me propongo sacar á la vergüenza pública uno de los más perniciosos vicios de la edad presente. Sabido es que para reconocer pronto y bien un terreno, lo mejor es colocarse, ante todo, en su cumbre más alta. Subamos, pues.

El siglo XIX, ejecutor testamentario del XVIII, trabaja furiosamente por destronar al verdadero Dios. Aquél se dedicó á la *idea*; éste se proclama partidario del *hecho*. Sentó el primero las premisas, y saca el segundo las consecuencias. Sembraron los sofistas del pasado siglo, y recogemos nosotros la cosecha. ¡Semilla venenosa! ¡Cosecha envenenada! El siglo XIX, poseído de orgullo satánico, no se contenta con el pedestre encargo de albacea, y, al creer vacante el trono del universo, prepara un pretendiente, hechura de sus manos. ¡Abajo Dios! ¡Guerra al infame! gritaba el padre ideólogo. ¡Arriba el hombre! contesta alborozado el hijo positivista.

Pero la aspiración constante y única de la parte orgánica del nuevo rey es el *goce*. Hé aquí cómo este pequeño Satán, rebelado contra su Criador y Señor, al destronarle, lo reemplaza con el *placer*, uno de sus móviles más groseros é inmundos. El *placer* es, por lo tanto, el dios del siglo; su ministro universal y agente todopoderoso, el *dinero*; y la *inmoralidad*, el ambiente que respiran y la atmósfera en que se mueven, soberano, ministro y súbditos.

Al llegar aquí, clamoreo descomunal nos aturde y acomete gritando: «¡Neos, obscurantistas, retrógrados, enemigos declarados del progreso moderno!» etc. Poco á poco, señores alborotadores; no somos nuevos, ni viejos, sino católicos, y el Catolicismo no es de ayer, ni de hoy, ni de mañana, sino de *siempre*; tampoco somos obscurantistas, pues preferimos la luz eléctrica á la de aceite; con respecto á retrocesos, admitimos sólo el que puede tornarnos al buen camino: á lo mucho malo que indudablemente ha existido en otras edades, no quisiéramos que volviese nadie ni siquiera los ojos. Lo que si nos place es lo de enemigos declarados del progreso moderno, porque el Papa, la Iglesia y todos los publicistas católicos tienen á grande honra esta enemistad; pero advertid que se trata del por vosotros *llamado* progreso y no del progreso verdadero. Quedamos, pues, en que ni hay para qué alborotar, ni por qué bautizarnos con tantos motés. En cambio de vuestras vacías palabrotas, os prometemos demostrar nuestra tesis.

En las sociedades modernas, todos, cada cual dentro de su esfera y por los medios que tiene á su alcance, corren desalados tras el placer: la excepción, por honrosa que sea, confirma la regla. Gobernantes y gobernados, ricos y pobres, sabios é ignorantes, desde el príncipe hasta el pordiosero, todos, en una palabra, depositan su ofrenda y se sacrifican gustosos en aras del dios del siglo. Profundizad un poco los acontecimientos que en conmoción ponen, tanto á las sociedades políticas como á las familias é individuos, y daréis pronto con la clave única que puede descifrar tanto enigma. La hidropesía del goce, ó del oro que es lo mismo, es la epidemia reinante.

Este movimiento febril, esa agitación pasmosa, esa actividad incansante, distintivo peculiar de la vida moderna, es producto evidente de la sed de goces que abraza á las gentes. El mundo entero se mueve tras el negocio, cuyo representante genuino es el dinero, omnipotente señor que se busca para proporcionarse con él toda suerte de placeres. Con dinero, todo, hasta lo más ridículo y vergonzoso, todo es hoy posible en el mundo: verdad desconsoladora que está en todas las conciencias, incluso la de los mismos entusiastas partidarios de ese conjunto absurdo de principios y de hechos que ha dado en llamarse civilización moderna.

«Hoy, dice el gran novelista Navarro Villoslada, el arte es oro, la literatura es oro, el arte es oro, la revolución y hasta la misma persecución religiosa que tiene por objeto destronar al Soberano Autor de todo lo criado. Desde que se ha caído en la cuenta de que para hacer negocios inmorales estorba la ley, basada en el amor de Dios sobre todas las cosas y en el amor del prójimo como á nosotros mismos, la primera necesidad ha sido declarar abolida la moral cristiana, sustituyéndola con la llamada moral universal, cuyo dios es Pluto, el dinero.»

«Este dios tiene una religión que se llama hacer negocios, templos denominados Bolsas y Bancos, fieles de cuyo nombre no quiero acordarme, y hasta herejes que rompen la unidad de la ortodoxia con las sectas socialistas y comunistas.»

RECORTES

Elocuentemente dicho. Debajo, sin embargo, de ese manto brillante, tejido con negocios de todo género, papeles más ó menos mojados, simios de la moneda, usurarias acciones de Banco, empresas ingeniosas que enriquecen á los listos y dejan en cueros á los tontos, inventos portentosos, aplicaciones delicadas, etc., se oculta el resorte único de agitación tanta, el macilento soberano del mundo de la materia: el *placer*, en una palabra.

¿Comparte acaso su soberanía con el placer intelectual y moral? De ninguna manera. El *placer sensual* es el único á que nos referimos. Verdad es que progresan las ciencias, las artes y las industrias; pero no las que dicen relación directa al perfeccionamiento del espíritu. La teología, la moral y la fisología, si no han retrocedido, permanecen estacionarias; el mundo moderno las desprecia y hasta les disputa la denominación de *ciencias*. Por antonomasia se da este nombre á las ciencias físicas, naturales y de aplicación que á la materia se refieren. Estas son las únicas que se cultivan por la generalidad, y las únicas que adelantan, no porque sus adeptos, enamorados de la verdad, la busquen en la naturaleza y con descubrimientos continuos y aplicaciones sorprendentes quieran perfeccionar su inteligencia, satisfaciendo su curiosidad ó deseo nobilísimo de saber, sino porque las ciencias dichas son las únicas que, aplicadas á la vida, aumentan nuestras comodidades y refinan los placeres de los sentidos. ¡Con qué despreciativa ligereza suelen hablar sus sacerdotes de las ciencias morales! ¡Qué importancia conceden, en cambio, á la molécula, á la burbuja, á las pintas de un insecto, á los pelos de una mosca! ¡Desventurada humanidad que en tales naderías se ocupa y á tan grande refinamiento sensual se entrega!

Épocas ha habido, nos dirán tal vez, en que la sensualidad era más desenfrenada y el placer señor más absoluto del mundo. No lo ponemos en duda, sobre todo remonándonos á las sociedades paganas. Pero ésta es precisamente nuestra tesis: las sociedades modernas, en vez de conservar incólume, y cada día más brioso y potente aquel cristiano y vivificador espíritu á que deben su regeneración, vuelven los ojos al paganismo y se exponen á desandar en pocos años el camino tan trabajosamente recorrido durante diez y nueve siglos.

La *sensualidad* impera en el hogar doméstico. Ya no son en él suficientes el orden, el aseo, las condiciones higiénicas, el buen gusto, y hasta si se quiere las comodidades que la flaqueza humana pide. Llenas están las casas más modestas de alfombras, sillones, tapices, caloríferos, grandes espejos, bronce, porcelanas y pinturas libres, y hasta obscenas muchas veces.

Esos palacios suntuosísimos, llamados *oficinas* por la á veces irónica castellana lengua, ¿pertenecen acaso á una nación rica y venturosa que puede permitirse tales despilfarros? Nada de eso: la inmensa mayoría de los españoles somos pobres; no pocos agricultores y braceros son miserables, que no pueden con la carga. Esas oficinas significan que España, aunque empeñe para ello la hacienda de nuestros nietos, quiere vivir á la moderna, dobla también la rodilla ante el dios del siglo, é instala á sus funcionarios como príncipes.

Pero... ¿para qué seguir? La sensualidad lo va invadiendo todo. Impera en los trajes, en las costumbres, en los espectáculos públicos, en la industria, en las bellas artes y hasta en la ciencia misma. El *placer* es el motor universal, y esto es un manifiesto retorno al paganismo.

¿Qué hacer para contener y rechazar la invasión? *Instaurare omnia in Christo*; destronar al dios del siglo; imitar la vida y costumbres de los primeros cristianos, y empezar la restauración reformándose cada cual á sí mismo, para que haya un pagano práctico menos y un verdadero cristiano más.

MANUEL POLO Y PEYROLÓN

Pues señor, los órganos de la famosa *unión* han dedicado por lo visto la temporada á estrechar sus cariñosos lazos fraternales, haciéndose á diario unos mutuos elogios, que ya, ya. Veán ustedes: ahora resulta que las firmas de la protesta *juvenil* republicana que el periódico de D. Enrique publicó, son falsas.

Y esto lo dice la *otra* ciudadana de la Ronda en su último número.

¡Vaya por Dios!
Sólo le faltaba al *catalán* que sus mismos *hermanos* le dijeran que *emborróna* en su papel firmas falsas.

Si está visto, que desde que el pobre Castellón vino de Consuegra, no le ha tocado más que aguantar *chaporrones*.

* *

Y á propósito de *aguaceros*, allá va una curiosa noticia de la propia ciudadana de la Ronda:

«Se nos ha remitido una solicitud dirigida al alcalde de Consuegra acerca de los fondos recaudados en Salamanca.»

¡¡Caspitina!! ¡esto sí que es gordol! Ahora por lo visto van á arreglar entre el *catalán* y el *otro* la cuestión de los *fondos inundados*.

Por nosotros desde luego.

* *

«EL CRITERIO y *La Democracia* han hecho las paces.»

Esta es una *satírica filigrana* del mismo cosechero.

Pero, hombre, ¿se habrá creído el colega que nosotros tenemos billetes de libre... circulación en la Traversal para viajar con don Enrique? No, ciudadano.

Nada de eso.
Porque nosotros, entre otras cosas, estamos separados también de esa por el *infranqueable abismo* de 7.500... metros de *agua torrencial*.

Y perdone el *catalán* si al llegar aquí no le hemos avisado para que se calara el impermeable.

* *

Para terminar los *borrones*, decía ayer la heroína de la boina y el gorro: «¡Chitón! Hay ropa tendida.»

No era necesario que tú lo dijeras, *ciudadano* libre.

Estamos enterados de que el *catalán* tiene aún húmedas algunas de las prendas de Consuegra.

Y por eso nosotros, con suma caridad, se las sacamos al sol de vez en cuando.

Y por hoy basta.

* *

Y vuelve otra vez el pobre *órgano* de los *desperdicios conservadores* á empeñarse en hacernos tragar otro *pasquin* de su colaboración oficial.

Dice el papel del cuento en este nuevo galimatías:

«No es exacto que el Gobernador civil mandara retirar al Orfeón, la noche que tuvo á bien darle serenata, en la forma que tú has manifestado.»

Lo cual no obsta para que no dijese al portero, hiciera presente á los orfeonistas que podían retirarse, toda vez que él y su familia se hallaban acostados y no podían por lo tanto tener el gusto de escucharles.»

Bueno, alquilón, diremos lo que tú quieras.

Que no es exacto que el Gobernador mandara retirar al Orfeón.

Pues conformes.

Que sí es verdad que el Gobernador dijo al portero hiciera presente á los orfeonistas que podían retirarse.

¡Pues también conformes!

Y ahora que te premien los de la conservaduría ese rasgo de ingenio de tu calabaza ministerial.

OFICIAL

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real decreto autorizando al Ministro para representar á las Cortes un proyecto de ley concediendo al Ministerio de la Gobernación un crédito de un millón de pesetas para gastos sanitarios.

Fomento.—Real orden sacando á oposición la plaza de ayudante de la asignatura de dibujo lineal y de adorno en la Escuela de Bellas Artes de Palma de Mallorca.

NOTICIAS

De interés general

¡Se salvó la humanidad! ¡El pensamiento libre ha resuelto el problema!

Hélo aquí:

La escena pasa en la Cámara municipal de París:

«Mr. Chauvière, en nombre de la comisión quinta: Señores, mi colega Vailant y yo hemos presentado una proposición invitando á la administración para que autorice á los acogidos en las casas de hospitalidad para que coman de carne los viernes siempre que lo deseen.

Mr. Alpy: ¿Permitiréis á lo menos comer de vigilia á los que quisieren abstenerse de carne en los viernes?

Mr. Chauvière: Perfectamente. Queremos la libertad de conciencia para todos.»

Por lo visto el precepto del ayuno es ahora *el enemigo* entre los sectarios de la vecina república.

Los periódicos de Buda Pesth refieren un interesante incidente ocurrido en el teatro de la Ópera de aquella población.

Entre el personal de dicho teatro se halla un achacoso anciano, que fué en un tiempo renombrado barítono á quien la miseria y la edad han obligado á admitir un puesto de comparsa.

Ultimamente, en un simulacro de combate que se ensayaba en la escena recibió tan fuerte golpe, que cayó al suelo sin sentido.

Al día siguiente, se presentó en el teatro para representar el papel de mendigo en *Cavalleria rusticana*, pues si bien se resentía del golpe no tenía más recurso que trabajar si no había de morir de hambre.

Viéndole llegar sus compañeros, no pudieron reprimir un movimiento de lástima, y después de consultar unos con otros tomaron por unanimidad una generosa resolución. Aquella noche al representarse la escena de la iglesia en la ópera citada, las supuestas monedas, que ordinariamente dá el pueblo al mendigo que pide limosna, se cambiaron por monedas de verdad y billetes del Banco.

El pobre anciano al ver la obra de caridad de sus compañeros, se arrojó á sus pies derramando abundantes lágrimas.

El público, creyendo que la escena había sido fingida y no real, aplaudió frenéticamente, entusiasmado, con tan admirable ejecución.

Siguen las negociaciones para el arreglo de un tratado definitivo con Francia, y parece que hasta dentro de 15 días no será conocido el resultado, que desde luego se supone ha de ser poco satisfactorio para los viticultores españoles.

Mientras tanto, regirá entre España y Francia el cambio de tarifas mínimas.

Telegramas de Ginebra dicen que en Ouchy, puerto de Lansana, ha hecho explosión la caldera del vapor *Monte-Blanc*, habiendo causado la muerte de 20 marineros y quedando heridos más de 40.

En Espinardo (Murcia) se amotinó ayer el vecindario contra el impuesto de consumos, incendiando la casa administración del ramo.

Fuerzas de la guardia civil trabajan activamente para restablecer el orden.

El Ilmo. Sr. Obispo de Madrid, dando una nueva prueba de su inagotable caridad en favor de los menesterosos, ha entregado 250 pesetas á una comisión del Dispensario nacional de Alfonso XII para coadyuvar á las atenciones de este establecimiento.

Dicen de Sevilla que es tanto el calor que hace en aquella capital, que el miércoles murieron asfixiados dos

labradores que estaban segando trigo.

Los labradores dicen que, á pesar de suspender sus trabajos en las horas medias del día, á todos se les forman llagas en las espaldas por el excesivo calor.

La filoxera sigue propagándose en Italia. Los focos descubiertos últimamente en Imola alcanzan una superficie de cinco hectáreas. Las provincias invadidas son ya 20.

El mildew está haciendo estragos en los viñedos de Sicilia.

Leemos en *La Crónica de vinos y cereales*:

«La nación que más aceite de oliva produce en el mundo es España, pues en la última cosecha ha tenido una producción de 1.965.789,48 hectólitros, mientras que la producción media anual de Francia es sólo de 300.000 hectólitros y en Italia de 1.300.000, poco más ó menos.»

Hace pocos días el P. Provincial de los Jesuitas de Bélgica ha sido recibido por el rey. S. M., hablando de las misiones del Congo, ofreció á la Compañía de Jesús su valioso apoyo, añadiendo que si se vieran amenazadas de algún peligro, él las tomaría bajo su protección.

Hemos recibido el semanario católico de Alcoy *La Alianza Obrera*, dedicado, según parece, á establecer la armonía entre el capital y el trabajo.

A su cabeza ostenta este hermoso lema: «No sólo de pan vive el hombre, sino de toda palabra que sale de boca de Dios.»

Damos al colega la bienvenida, quedando desde hoy establecido con él el cambio.

Según asegura *A Ordem*, diario de Coimbra, la reunión preparativa para el congreso de periodistas portugueses se celebró ayer domingo en aquella capital.

También las verduleras de Bilbao han dirigido ó van á dirigir una exposición al Ayuntamiento en súplica de que se rebaje el impuesto que pagan.

¿Habrá el correspondiente motin?

En una de las eras del pueblo de Rágama se inició el sábado último un incendio que en pocos momentos destruyó varias parvas de cereales del dueño de aquéllas don Toribio García.

Los auxilios prestados por el vecindario impidieron que el voraz elemento causaran mayores daños.

Tales son las precauciones que se han adoptado respecto á la ejecución de Ravachol, que no podrá saberse con anticipación el día en que aquélla se verificará.

Las noticias que sobre el particular circulan, no responden más que á meras conjeturas.

Un corresponsal de una Agencia que se encuentra en Montbrison hace cinco días, advierte que siendo aquélla estación de servicio limitado, no podrá comunicar el despacho de la ejecución hasta dos ó tres horas después, porque el Gobierno ha dado orden de que no se amplíen las horas del servicio telegráfico.

Ya no es sólo en Bilbao donde las vendedoras piensan también secundar el movimiento de sus compañeras de Madrid.

Las del mercado de Valencia se dice que están dispuestas á resistirse al cobro del impuesto municipal.

Está visto que al gobierno conservador todo se le vuelven tropiezos.

El cólera.—El gobierno turco ha ordenado que en todos los puertos del mar Negro se imponga cuarentena á los barcos procedentes de Persia y Rusia.

De los lugares del imperio ruso en que reina la terrible epidemia las noticias son cada día más desconsoladoras. El pánico es allí tan general que ha habido punto en donde los cada-

veres han estado insepultos más de tres y cuatro días.

Alemania toma todo género de precauciones para evitar la propagación de la epidemia.

La *Koelnische Zeitung* aconseja á las naciones vecinas á Rusia cortar con ésta todo género de comunicaciones porque las medidas tomadas por el Czar no ofrecen garantía alguna.

De Austria se sabe que los casos ocurridos en Buda Pesth son de cólera morbo epidémico y sigue en aumento. En Tifles y en Gornay, estaciones que ponen en comunicación el imperio austriaco con los puntos de la costa del mar Negro, ocurren diariamente más de 40 defunciones.

De los casos ocurridos en Francia, el doctor Cerezo se dice que ha afirmado que son de morbo asiático.

Ayer domingo se ha verificado en Burgos la elección parcial de un Senador por la provincia eclesiástica, vacante por la traslación del señor Cascajares á la sede de Valladolid.

El acto se verificó en el palacio arzobispal á las doce de la mañana y fué elegido Senador el Ilmo. Sr. don Francisco Gómez Salazar y Lucio Villegas, Obispo de Leon y hermano del venerable Prelado de Burgos.

De Valencia se fugó días pasados un administrador de loterías de aquella capital, llevándose para el viaje 16.000 duros que no le pertenecían.

Estamos en el siglo de las irregularidades.

Despachos de Fabra dicen que veinte de los pasajeros del vapor *Mont Blanc* heridos por motivo de la explosión de las calderas del mismo, han fallecido ya.

Los restantes heridos continúan solícitamente atendidos.

La impresión que ha producido tan desastroso siniestro, es grande.

De la localidad

Después de incluidos en la edición de hoy los sueltos en que llamamos la atención de la Alcaldía sobre la necesidad de tomar medidas higiénicas para el saneamiento de algunos puntos de la capital, hemos sabido que el señor Girón ha hecho circular una orden á los Sres. Alcaldes de barrio, á fin de que giren visitas domiciliarias, para la desinfección y limpieza de las letrinas, pozos negros y demás accesorios.

Nos parece oportuna la medida, pero es necesario aún más.

En obsequio á nuestros suscriptores, con el número de hoy repartimos un suplemento con el magnífico discurso pronunciado en la alta Cámara por nuestro Excelentísimo señor Obispo en la sesión del día 21 del pasado sobre obligaciones eclesiásticas.

Al Administrador de Contribuciones se le ha remitido por el gobierno de provincia relación de las empresas de carruajes que existen actualmente en esta provincia.

Un artículo debido á la docta pluma de nuestro amadísimo Prelado sobre la dotación del culto y clero, está publicando la notable revista de los Padres Agustinos *La ciudad de Dios*.

Nuestros lectores tienen noticia del reciente discurso que con este motivo pronunció en el Senado y el cual incluimos hoy con nuestro número. Pues bien; ahora se propone esclarecer ciertos puntos y exponer razones que en la improvisación se olvidan y que acuden á la mente del sabio cuando éste se encuentra en su estudio con el alma tranquila y la inteligencia despejada.

El artículo ó artículos, que no sabemos si será más de uno, es hermosísimo, castizo como todos los escritos de nuestro amadísimo Pastor, y en él se demuestra la ignorancia que existe aun entre las clases ilustradas respecto á los asuntos eclesiásticos.

En la chimenea de una casa de la calle del Rodillo se inició esta maña-

na un ligero incendio, que por fortuna pudo ser sofocado á los pocos momentos.

Necrología

Ayer fueron inhumados en el cementerio de la capital, los cadáveres de Isidro Conde Fernández, Santiago García Pérez, Margarita Hernández Romero, Juan García y Luisa Pérez Sánchez.

Señor Alcalde: Volvemos nuevamente á llamar la atención de la Alcaldía sobre la necesidad que hay de desinfectar la cloaca que existe al lado de las Adoratrices.

Y con esta van dos veces.

Se ha concedido autorización al Ayuntamiento de Sobradillo para que celebre una corrida de vacas el día 26 del actual.

A Isidoro Junquera se le impusieron esta mañana en el Gobierno civil, por infracción del reglamento de carruajes, 80 pesetas de multa.

Según nota que tenemos á la vista, el resumen de la cuenta de pérdidas y ganancias de la Caja Crespo Rascon en el periodo de 1891-92 es el siguiente:

Ingresos por intereses de préstamos hechos efectivos en el periodo de 1891-92, 21.062'40 pesetas.

Por ventas de fincas en Administración 36.478'20 pesetas. Total ingresos 575.40'60.

Importan los gastos en este periodo, 15.889'12 pesetas, pasando, por tanto, á aumentar el capital una suma de 41.651'48.

Se han dado órdenes por la Alcaldía para que desaparezca un depósito de intestinos situado en la calle de Toro, en vista del dictamen de la comisión inspectora.

Ha sido separado del resguardo de consumos un dependiente que faltó al respeto gravemente á sus jefes.

Un parte del Alcalde de la Vellés ha dado cuenta al Gobierno de provincia de que en la noche del sábado se inició en casa del vecino de aquel pueblo Marcos Curto un incendio por efecto de haberse inflamado un quinqué de petróleo.

Las llamas destruyeron casi totalmente el edificio, quemándose también el mobiliario contenido en él.

El Marcos Curto y una hija suya sufrieron algunas quemaduras en diferentes partes del cuerpo.

Nota de los asuntos puestos a ldespacho para la sesión ordinaria correspondiente al lunes 11 de los corrientes.

Acta de la anterior celebrada el día 6 del actual.

Asuntos informados. Solicitud del gremio de labradores pidiendo encabezamiento de consumos.

Cuenta general de administración del Pósito de la tierra correspondiente al año de 1891 á 1892.

Proposición relativa al cerramiento de la calleja sin salida de la plazuela del Poeta Iglesias.

Plano de nuevas alineaciones para la calle de Pedro-Cojos.

Presupuesto para la ejecución de algunas obras necesarias en la casacuartel de la Guardia civil.

Comunicación del Sr. Director de paseos proponiendo la desaparición de la paredilla que cierra el de la Alamedilla por la parte Sur Este.

Proposición para que se amplien las obras de tendido de tubería para la distribución de aguas.

Solicitud de D. Mariano de la Rúa pidiendo autorización para construir en el río un barracón de madera destinado á baños.

Otra dos id. de D. José Luis Muñoz, que pide licencia para revocar la fachada de su casa número 50 de la calle de Toro y abrir en la misma con arreglo á planos un hueco de puerta construyendo además un ramal de cloaca.

Otra id. de don Carlos Luna que pide para reformar una de las fa-

chadas de su finca sita en la Fontana según planes también.

Otra de don Cayetano Fabrés, pidiéndola para construir un ramal de cloaca al servicio de su casa número 4 de la calle de la Estafeta.

Precauciones necesarias

Sr. Alcalde: Por desgracia se han confirmado los rumores de que la enfermedad existente en Paris es el terrible caballero del Ganges.

Como este señor cuando le da la gana de visitar á Europa no se detiene en una sola población sino que hace asiento en todas aquellas en las que encuentra la puerta franca, es necesario, si nuestro previsior gobierno tiene á bien nocerrársela, como aconteció no hace muchos años, que se reciba á tan honorable huésped con todo el respeto y consideración debida á tan importante caballero.

Afecto recomendamos á S. S. que dicte bandos de higiene en los que se detallen ciertas medidas y precauciones que nunca están demás respecto á desinfección de excusados y cloacas; que se giren visitas de inspección á las viviendas de pobres y á otros sitios en que los microbios pueden estar durmiendo como unos benditos, pero dispuestos á despertar al primer aviso de alerta; bárranse y riéguese más á menudo las calles, y en fin, adóptense todo género de precauciones porque si lo que hoy ni remotamente puede suceder llegase á ocurrir, S. S. sería responsable ante el pueblo de Salamanca de no haber puesto en práctica todos aquellos medios que en todas ocasiones y en algunas más imperiosamente reclama la salud pública, que siempre ha sido y debe de ser la ley suprema de toda sociedad.

LATAS POÉTICAS

Hace tiempo que las está dando *El Adelanto* á sus lectores en una serie de simplezas poéticas, firmadas por un tal *Crotontilo*, pseudónimo que le cuadra perfectamente, porque los tales artículos, ó lo que sean, producen cólicos al que tiene la desgracia de leerlos, y si no júzguese por el publicado el otro día, titulado *Rosas*, que lo mismo podía llamarse melones, calabazas ó pepinos.

Vamos á diseccionar el cuento y verán ustedes lo que resulta.

Se fijó en una rosa blanca; ¡una rosa blanca! ¡cuánta poesía de á real y medio!; muy linda, es natural, las hermosuras y lindezas vienen siempre detrás de las rosas; que ostentaba en su pecho; aquí se le quedó al novelista un se en el tintero. La arrancó de una manera nerviosa y se quedó mirándola con deleite y con lástima; el deleite y la lástima son sentimientos opuestos por el vértice, sopena que en el deleite haya lástima y viceversa.

Después empezó á deshojarla inhumana. ¡Dios mío! ¡qué triste es esto! si me dan ganas de llorar! ¡con sus dedos sonrosados! Supongo que la deshojaría con los dedos de las manos, porque con los de los pies hubiera sido una cosa digna de verse.

¡La miraba deshojar la rosa con profunda extrañeza; de aquí se desprende que debe de haber también una extrañeza superficial. Y un si es no es de pena; aquí viene bien aquello de la Bruja:

no sé lo que me da
si ganas de reir
ó ganas de llorar.

Llegó al final ¿de qué, de deshojar? debía usted haberlo dicho. Cuando ya sólo quedaba sobre el esqueleto de la rosa, aquí entra ya la Anatomía; el sobre sobra debe decir en; una hojita blanca; naturalmente si la rosa era blanca, la hoja que quedaba debía ser blanca también, suponiendo que la tal rosa no fuera ingerta. Abarquillada como una concha ideal; ya lo saben ustedes, las conchas ideales son abarquilladas; una pregunta: ¿me puede usted decir cómo son las conchas ideales? En el fondo de la hojita; al chico le resultan muy buenos los diminutivos.

Ahora va lo bueno. *Quedó en su mano la corola amarilla; pero hom-*

bre de Dios ¿las hojitas que le iba arrancando la ingrata no eran de la corola? Mal anda usted de Botánica, amigo *Crotontilo*; con lo que la tal se quedó en la mano fué con el *pecíolo*; ya sabrá usted, señor Linneo, lo que esto significa. Y *descarnada como un esqueleto huesoso y repulsivo*; esto de esqueleto huesoso parece albarda sobre albarda; pero no, ya caemos, debe referirse á aquello de la clasificación de los peces; «los de esqueleto oseo y los de esqueleto cartilaginoso.»

Aquí entra un diálogo:
—¿Por qué te ries así?
—Porque sí.
—¿Por qué no te ries tú?
—Porque riendo hago el bú.

Mira qué fea se ha quedado la flamante rosa; lo que es la rosa, no queda ni fea ni bonita después de deshojada.

Y volvió á reirse con más ganas, mientras que él la miró con tristeza inmensa y no sé si al revés de ella lloró. Esto quiere decir al revés de la tristeza.

Capítulo segundo. *Pasaron muchos años. Estilo de novela de 15 céntimos la entrega. Y un día volvieron á verse. Es natural, después de tantos años, debían los tórtolos encontrarse otra vez. Ella tenía en sus ojos un mundo de penas. ¡Pobre mujer! en sus mejillas arrugas ligerísimas; ahora empiezan los aumentativos; en sus labios palidez anémica; dele usted hierro, mucho hierro; en sus cabellos hebras blancas; mándela usted un tarro de pomada para que se las tiña.*

Y sin hablarse se echó á llorar; esta joven debe de estar loca; tan pronto rie como llora.

¡Que hermoso diálogo!
—¿Por qué lloras? (decía él)
—¡Y tú no lloras! (decía ella)
—Pero ¿por qué he de llorar, mujer de Dios? (decía él)
—¡Tienes razón! (decía ella)
—¿Quién llorará conmigo ahora?
Nosotros y todos los lectores de tus artículos, amigo *Crotontilo*.

PEDRO VALDIVIA.

Lotería Nacional

En el sorteo verificado hoy en Madrid han resultado agraciados con los premios mayores los números siguientes:

NÚMEROS PREMIADOS		PESETAS
1.º premio	996	250.000
2.º id.	4327	125.000
3.º id.	674	80.000
4.º id.	4621	30.000
5.º id.	13634	id.
6.º id.	3898	4.000
7.º id.	17343	id.
8.º id.	3830	id.
9.º id.	302	id.
10 id.	15973	id.
11 id.	6451	id.
12 id.	6046	id.
13 id.	9145	id.
14 id.	3961	id.
15 id.	4947	id.
16 id.	12042	id.
17 id.	17264	id.
18 id.	3128	id.
19 id.	5091	id.
20 id.	14913	id.
21 id.	8473	id.

Repaso de Matemáticas, por D. Jacinto Acosta, oficial del cuerpo de correos y profesor que ha sido de las mismas asignaturas durante ocho años en el Colegio de San José, de segunda enseñanza incorporado al Instituto de Zamora.
Calle de Traviesa, número, 9.

Se arrienda en la Cuesta de la Rata una panera de cabida de unas 3.000 fanegas.
Para tomar informes, San Julián, 17.

Se vende en la casa número 28 de la calle de Zamora.
En la misma darán informes.

Salamanca Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA

TES, CAFÉS, SOPAS

38, Pasco de Arenceros, 38, MADRID

30-4

CARTAS A LUISA

POR
MARIANO BASELGA RAMÍREZTRABAJO PREMIADO EN EL CERTAMEN CIENTIFICO LITERARIO CELEBRADO EL DIA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1891 EN HONOR DE FR. LUIS DE LEON
POR LA ACADEMIA DE MELENDEZ VALDÉS DE SALAMANCA

De venta en las librerías de Hernández, Rua 4, en la de la Viuda é hijo de Calón, plaza Mayor acera del Correo y en la librería religiosa de los Sres. Tavarés y Compañía, Rua 34, al precio de 1'50 pesetas.

Los pedidos á la Imprenta de Calatrava, acompañando el importe en sellos de franqueo ó letras del giro mútuo.

COMPLACIENTES

siempre con nuestros subscriptores y lectores, hoy les avisamos que los que tenían pedido el Barómetro, y no lo hayan recibido lo recibirán muy en breve, pues se están haciendo las remesas. Se han efectuado grandes gastos y sacrificios para complacer á todos, pero como todo el mundo sabe, á los pocos días de publicar le anuncio Nuevo invento sobre la entrega de los Barómetros, se concluyeron éstos, viéndonos precisados á dirigir circulares para que los que aún no los habían recibido, esperaran. Hoy podemos servir á todos y en vista de tantas y tantas cartas, como se reciben pidiendo el utilísimo Barómetro, complacientes con todos advertimos que hoy damos un segundo plazo para recogerlo, el cual finalizará irremisiblemente el día 8 de Julio próximo. De modo que desde hoy hasta el día 8 de Julio de 1892, nuestros subscriptores y lectores, sujetándose á las condiciones que ponemos más abajo, deben remitir el importe haciendo su pedido, poniendo bien claro su dirección, y se les remitirá el hermoso Barómetro, que por su utilidad y baratura, viene llamando la atención de toda España.

Segundo y último plazo para adquirir el Barómetro sistema Govern; hacer los pedidos desde hoy hasta el día 8 de Julio de 1892. Copia exacta del anuncio que publicamos, fíjense bien nuestros subscriptores y lectores en todo esto, pues bajo estas condiciones ventajosas podrán obtenerlo.

NUEVO INVENTO DESCONOCIDO EN TODA EUROPA

MAGNÍFICA PRIMA

en obsequio y preferencia á nuestros subscriptores y lectores

La Sociedad metalúrgica, Govern de los Estados Unidos del Norte de América que sin reparar en gastos ni sacrificios ha podido conseguir dar á conocer é implantar en España un objeto que por su baratura y utilidad, puedan obtenerlo todas las clases sociales y ser digno por su vista y elegancia de figurar en el mejor salón, así como en la sala ó gabinete de las personas de modesta posición. Nuestros subscriptores y lectores pueden obtener, pues, el

BARÓMETRO SISTEMA GOVERN

que la junta directiva de la Exposición de Chicago ha marcado por su insignificante precio el figurar en el pabellón tercero de la segunda nave, como objeto de utilidad y adorno á presentar.

Este magnífico y grande Barómetro mide 31 centímetros de circunferencia y 14 de alto, lo forma una esfera donde hay fijo *Variable, Buen tiempo, Buen tiempo fijo, muy seco tempestad, Grande lluvia, Lluvia ó viento: Humedad-Sequedad 0 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, y 40 grados*, marcando la aguja negra, según la temperatura. El Barómetro es redondo, figurando la cabeza y pie de perro. *Se compone* de 18 piezas y por su forma puede ponerse sobre una mesa, tocador ó colgado puesto que tiene también su argolla de metal. Dicho elegante Barómetro que todo es níquelado y metal dorado mate ocupa un lugar preferente en la cuestión atmosférica, por las muchas utilidades que en si reporta, pues á más de indicarnos por sus grados el estado de la atmósfera esto es si ha de llover, hacer tiempo vario ó buen tiempo etcétera, que ya lo indica por la aguja á la cual obliga, según las variaciones del viento que es el dominante, es utilísimo é indispensable hoy día en donde ya la desgracia de haber personas enfermizas como por ejemplo: Asmáticos y los que padecen de dolores inflamatorios ó reumáticos ó cualquiera otra enfermedad porque, con este barómetro, pueden saber colocado en su dormitorio ó cualquiera otra habitación si la temperatura que van á disfrutar durante la noche es húmeda ó seca basta colocar el barómetro en cualquier habitación durante la tarde y al anochecer indicará el estado de la habitación y podrá ventilarse ó cerrarse á esta medida que convenga á la salud de la persona. A este barómetro se le puede llamar *instantáneo* porque en el lugar que se coloque y con sólo cuatro ó cinco horas de tiempo señala los grados de humedad, sequedad, viento, lluvias, etc. No hay necesidad de tocar el barómetro para nada, pues sólo basta ponerlo sobre la mesa ó colgado para que él sólo funcione según el tiempo. Puede limpiarse con basada ú un trapo cualquiera, cuidando de que los agujeros estén limpios y circule el aire y siendo pues indispensable para los agricultores, marinos, toda clase de industrias, comercio, escritorios, militares, clase obrera, etc. etc.

Se entregará el Barómetro á nuestros subscriptores y lectores por la insignificante cantidad de Seis pesetas, siempre que se acompañe el Cupón prima y sujetándose á las condiciones que ponemos más abajo.

EL CRITERIO Salamanca. 6 PEsETAS	3.º Cupón prima	Vale hasta el día 8 de Julio de 1892
	BARÓMETRO SISTEMA GOVERN	
Vale por.....		
Representantes en España de la Sociedad		
E. SANZ y C.ª—Barcelona		
CALLE DE ARIBAU, 54, (CASA CHAFLÁN)		

Modo é instrucciones de hacer el pedido que debe tenerse bien presente

Haciéndose imposible de que las administraciones de los periódicos, lo puedan entregar á la mano en las mismas, porque reporta los mismos gastos y hay confusiones en los pedidos, remisión, esperar á que lleguen etc. para evitar todo esto, y para recoger el Barómetro todos nuestros subscriptores y lectores, deben dirigirse precisamente á los Sres. E. Sanz y C.ª, calle de Aribau, núm. 54 (casa chaflán) Barcelona, acompañando el Cupón prima y seis pesetas en letra del Giro mútuo de fácil cobro ó sellos de correos. Si son sellos, es prudente certificar carta y se le enviará el barómetro franco de portes y todo gasto de embalaje especial. El barómetro va embalado en dos cajas, una de cartón y otra de madera con cuatro lacres, papel de seda y todo en forma. Es indispensable y se advierte que se ponga bien claro el nombre, dirección, pueblo, ciudad, provincia etc. En el pueblo donde no haya estación de ferrocarril, conviene decir la estación más próxima, todo esto bien claro para evitar confusiones en la remisión tanto en correos como en ferrocarril.

NOTA. Los que aun no hayan obtenido el hermoso Calendario Indicador Perpetuo y deseen adquirirlo, pueden remitir cuatro pesetas junto con este segundo cupón y se les servirán los dos objetos, sirviendo lo mismo al que sólo pida un objeto de los dos.

4-8

RUS ARTE FOTOGRAFICO RUS

Casa especial en aparatos, artículos y productos químicamente puros para la fotografía

LA MEJOR Y MÁS SURTIDA EN ESPAÑA

Completo surtido de cámaras, objetivos, obturadores, prensas, etc., etc.

PINTURAS ESMALTES para el decorado de OBJETOS ARTÍSTICOS
en barro y porcelana

CATÁLOGO ILUSTRADO CON LA ADICIÓN DE 1892 Y TRATADO DE FOTOGRAFÍA

Talleres de construcción de toda clase de aparatos, en competencia con el extranjero

REMESAS Á PROVINCIAS--ENVÍOS Á ULTRAMAR

Unico depósito en España de las extra-rápidas placas MONCKHOVEN las más limpias y ricas en bromuro de plata

Fernando Rus SAN PABLO, 88; ESPALTER, 10; APARTADO, 11 Barcelona DIRECCIÓN TELEFÓNICA RUS

LA ELEGANTE INDUSTRIAL

ANTIGUA ZAPATERIA

DE BERNABÉ VAZQUEZ

8, San Justo, 8

En esta acreditada zapatería se hace toda clase de calzado á la medida, garantizando á todos sus parroquianos, tanto la elegancia y solidez de la obra como sus módicos precios.

LOS ENCARGOS SE SIRVEN CON PRONTITUD Y ESmero

NO CONFUNDIRSE: 8, SAN JUSTO, 8

26-17

COLEGIO DE SAN IGNACIO DE LOYOLA

de primera y segunda enseñanza
y casa pensión para estudiantes de Facultad

DIRECTOR: DON VICENTE BEATO

Desde 1.º de Julio se han abierto los repases de todas las asignaturas para los alumnos que hayan de presentarse en los extraordinarios de Septiembre.

PRECIOS CONVENCIONALES.—ANAYA 1.º SALAMANCA

8-8

QUIEN MAL ANDA
¿CÓMO ACABA?

NOVELA

de D. Manuel Polo y Peyrolón

El barón de Benirrafol, cuyo estudio se hace en la novela, es uno de tantos soltorones que pasan regocijadamente la vida de flor en flor, como las mariposas, comiéndose su fortuna y dirviéndose, sin cuidarse para nada de la muerte, la cual le sorprende repentinamente poniendo triste término á sus alegres disipaciones.

Un tomo de 312 páginas con el retrato del autor y un prólogo de D. Jerónimo Forteza, 2 pesetas.

DISCURSOS ACADÉMICOS

de D. Manuel Polo y Peyrolón

Componen este volumen en 8.º elegantemente impresos, los diez discursos que siguen: *Elogio de Santo Tomás de Aquino.—Apostolado de la mujer en las sociedades modernas.—Místicos amores de Santa Teresa de Jesús.—Elogio biográfico del Papa Leon XIII.—De la verdadera forma primitiva y actual del Santísimo Sepulcro de N. S. Jesucristo. El naturalismo en la novela.—Ignorancia religiosa é idolatría científica de los enemigos del catolicismo.—Las Conferencias de San Vicente de Paul y la cuestión social.—Triple corazón del socio perfecto de las Conferencias de San Vicente de Paul.*

Precio, 2 pesetas el ejemplar.

ATENEO SALMANTINO

Colegio de niños 1.ª y 2.ª enseñanza

DIRECTOR

DON MANUEL DURAN ARAUJO

Desde el día 1.º de Julio, quedan abiertos repases de todas las asignaturas de segunda enseñanza, para los alumnos que hayan de presentarse á examen en los extraordinarios del próximo Septiembre.

PRECIOS CONVENCIONALES

MENORES, 1.º, SALAMANCA

15-15